

Diario de Castellón

Órgano de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas

Año XI

Viernes 18 de octubre de 1935

Núm 3.271

Servicio Meteorológico Nacional
Observatorio del Instituto-Castellón
Facilitado a las 18 horas

Presión atmosférica: 765'9.
Temperatura máxima: 22'2.
Idem mínima: 16'4.
Dirección del viento: NE.
Recorrido del v. en 24 h.: 70 ks.
Humedad relativa del aire: 77.
Estado del cielo: Algo nuboso.

La actualidad española sobre política de salarios

Fortísima es sin duda, la discusión en España sobre cuanto se refiere a política de salarios. Y en medio de su crudeza, son de ordinario vaguismos los términos en que la discusión se produce. El patrono está en frente del obrero y el obrero naturalmente más en frente del patrono todavía; los antiguos liberales y los que repudiando teóricamente del liberalismo lo llevan prácticamente en lo más hondo de sus entrañas siguen todavía con su antigua teoría de la oferta y la demanda aferrados a la libertad como a único punto de vista; los intervencionistas que hoy son legión, buscan por el contrario en el Estado una fuente de justicia que difícilmente se encuentra fuera, una regla normativa que enderece las desviaciones producidas en el mundo por el ansia immoderada de intereses y pasiones.

Los patronos discurren mirándose a sí mismos: "Cuanto más suba el salario, más se eleva el precio de costo, y por consiguiente el de venta; más sube el nivel de vida.

Los obreros razonan partiendo de sí mismos también: "Cuanto más suba el salario nuestra vida será mejor". Sólo algunos más cultos, añaden para convencer a los patronos: "Cuanto más alto sea nuestro salario, mayor será el poder de compra de nuestra renta, y por consiguiente mayor el consumo que hagamos de la producción patronal.

Y vive Dios que todos ellos tienen razón y todos tienen también su punto flaco.

Porque si el salario es elemento de costo, es claro que la conclusión patronal es clara; y si la vida con salario reducido es hoy imposible, es también evidente que la solución obrera es diáfana como la luz del día.

Pero la falta está en que todos, más o menos, hablan y discurren mirando solo a su interés personal; y es éste a manera de sol que deslumbra cuando fijamente se le mira, y ciega cuando sólo a él se observa; y no se aviene unir sus haces con el interés de la humanidad, como evidentemente conviene a una política general de salarios. El patrono conoce perfectamente su propia industria, como en general conoce también el obrero su situación; pero al afirmar el patrono su punto de vista no va más allá de los muros de su fábrica y al afirmar los suyos el obrero no sale tampoco de su propia casa.

La política de salarios supone una conjugación de muchos intereses en litigio que a veces desconoce el patrono, y la mayoría de las veces desconoce mucho más el obrero, que en general es mucho más individualista el obrero que el patrono. Conoce en general el patrono la marcha de las empresas de análogos intereses; sabe la competencia que ellas le hacen, la clientela que gana o pierde, dada su situación actual y el desarrollo posible de su industria, mientras que el obrero únicamente mira a su situación doméstica ya las necesidades angustiosas de su casa, que muchas veces desconocen o intentan desconocer muchos patronos.

Toda política de salarios ha de tender a un doble fin: económico y social; de manera que en el primero de ellos se concrete lo referente a la elevación material de las clases sociales necesitadas, y se refiera al segundo a la elevación moral y cultural de las mismas, a la mutua comprensión de los elementos disidentes en las industrias al acercamiento de opuestas miras, y sobre todo al arreglo cariñoso y amable de todas las diferencias que han de solucionarse por la vía del derecho y nunca por la vía pasional.

Cristianamente se ha de tender, sin límite prefijado, a la actividad ascensional de los obreros y patronos; cristianamente la política de salarios tiene el campo libre para fijar porcentajes más elevados, salarios de base horaria más amplia; reducciones de trabajo más grandes, y vitalización más íntima de todos los elementos productivos; cristianamente también el patrono tiene el campo abierto a sus propios intereses siempre que los sepa coordinar con los intereses sociales, entre los cuales para el patrono cristiano hay unos que tienen preeminencia: los de aquellos que con su esfuerzo colaboran a darle el beneficio de la empresa.

S. de P.

Acción Tradicionalista

Nuevo Círculo en Albocácer

Como era de esperar fué fructífera la visita que aprovechando la Fiesta de la Raza, hizo a Albocácer el joven abogado, secretario de la Junta provincial don Domingo González, acompañado del consecuente tradicionalista, don José Montoliu.

El digno y activo jefe local don Pablo Prats Montorés, convocó a todos los correligionarios a una reunión y esta dió por resultado el acuerdo de fundar un círculo, que se instalará en uno de los mejores locales de Albocácer y cuya Junta directiva se acordó fuera la siguiente:

Presidente. — Don Francisco Sales.

Vice.—Don Joaquín Segarra García.

Secretario. — Don Manuel Bel-

trán Segarra.

Tesorero. — Don Vicente Centelles Miralles.

Vocales. — Don Antonio Sales Sales y don José Antonio Llopis Boix.

Apenas esté aprobado el Reglamento y realizadas las obras en el edificio social y la adquisición de muebles se celebrará la inauguración oficial, para la cual serán invitados valiosos elementos de la Comunidad.

Dr. Caballero Laguardia

Medicina. — Tuberculosis. — Estómago. — Matriz. — Heridas. — Apendicitis, etc. — Rayos X.

Visitas de 11 a 1
Arrabal de San Pascual, 28.—
VLLARREAL.

Lea V. DIARIO DE CASTELLON



Un discípulo de Cristo

A regular distancia de la capital de provincia y en una insignificante aldea, vivía un señor inmensamente rico. Llamábanle don Santiago y poseía la totalidad de las tierras pertenecientes a la jurisdicción de la aldea, por cuya fertilidad, era la aldea rica de los trabajadores pobres.

Todos los años, la cuenta corriente de don Santiago en los Bancos, aumentaba desmesuradamente, influyendo en su correspondiente parte, el irrisorio jornal que pagaba a sus trabajadores y el exceso de jornada que sobre ellos pesaba.

Los trabajadores taoin shrdlumñ veían en don Santiago el todo irrefutable, soportando con venerable paciencia todas sus irregularidades.

Pepito hijo único de don Santiago, habiase hecho cargo recientemente de la administración. Terminado el primer ejercicio económico, sería la sorpresa de Pepito al ver el producto líquido obtenido y la indecorosa remuneración a sus trabajadores!

Pepito propuso a su padre, aumentar el jornal a los trabajadores a lo que don Santiago se opuso.

Tal era el respeto y obediencia de Pepito para con su padre, que si en alguna ocasión le refería la situación de los obreros, lo colocaba en el terreno de la meditación, pero sin poder jamás dulcificar sus procedimientos para con los trabajadores.

Transcurrido algún tiempo, Pepito quería aumentar el jornal a sus trabajadores y darles parte de los beneficios. Los obreros por su parte, constituyéronse en sociedad.

Una semana, después de constituida la sociedad, notificándole a don

Santiago para que la reconociese a lo que se negó rotundamente. Un segundo comunicado advertiéndole que si no lo reconocía, en un plazo determinado, se declararían en huelga.

Por fin a fuerza de ruegos del bondadoso Pepito, don Santiago reconoció la sociedad. Más tarde acordaron los obreros en una asamblea, pedir la readmisión de un trabajador que fué despedido por causa de pedir más jornal. ¡Había que ver a don Santiago! Pero Pepito también consiguió la readmisión.

Mientras esto sucedía, los trabajadores recibían folletos subversivos que los inducían a las más bárbaras y encarnizadas luchas de clase.

Don Santiago, esperaba la petición de aumento en los jornales como así sucedió.

Indiferente don Santiago a esta petición, recibió un aviso que decía: Si el quince del actual, no accede usted a nuestras justas aspiraciones, no respondemos de lo que pueda suceder.

Llegado el día y los trabajadores sin contestación, al día siguiente, no acudieron al trabajo.

Pepito sin saber nada de lo que sucedía, le dice a su padre:

—Papá, hoy quisiera acompañarte en tu visita a los trabajadores.

—A eso precisamente quería invitarte; de manera que... me has adivinado el pensamiento.

Ya, en el tajo, Pepito se extrañó no ver a ningún trabajador por lo que preguntó a su padre que sucedía.

Don Santiago lo puso al corriente de todo. Pues créame papá; los trabajadores piden lo que a mi juicio

se les debe conceder.

—Pues esta vez no me convencerás.

—Pero papá, si Dios nos ha dado las riquezas materiales, para distribuir las con arreglo a las necesidades de nuestros hermanos, ¿por qué no hemos de dar a nuestros trabajadores parte y hasta si es necesario todo cuanto nos sobra?

—He dicho que no.

Padre e hijo partieron del tajo con dirección opuesta y don Santiago en su cabalgadura llegó hasta el pueblo próximo donde contrató los trabajadores que necesitaba por doble jornal del que disfrutaban.

Al finalizar el crepúsculo vespertino, llegó don Santiago a casa y dijo a su hijo:

—Mañana vendrán los trabajadores a segar el trigo de la solana.

—Pero... papá... es que...

Nada. A callar tocan.

Uno de los trabajadores contratados, puso en conocimiento de la sociedad, lo sucedido.

El misterioso emisario, regresó a su procedencia aconsejando a los trabajadores contratados que no fueran a trabajar para don Santiago por la causa que existía. Obedecieron.

Al día siguiente padre e hijo, dirigíanse hacia la solana donde los trabajadores contratados habían de dar comienzo a las faenas de la siega. A mitad del camino observó Pepito un amanecer raro: rojo, parecía consecuencia del sol. Pero no. Era del trigo de la solana pasto de las llamas a causa de un incendio intencionado, por los huelguistas. Allí terminó su curso el fuego por tropezar con dificultades naturales.

Internáronse en la gran planicie, y toda la cosecha de trigo había sido destruida por el fuego.

Tal fué la impresión que causó a don Santiago el estado lastimoso de sus fértiles campos, que a no ser por la audacia de Pepito, hubiera caído del caballo desmayado.

Al cuarto día de este repugnante suceso, don Santiago dejó de existir. Pepito dueño de las tierras y de sus actos, deseaba deliberar con los obreros en huelga a lo que estos accedieron.

A la hora que Pepito indicó, la representación obrera llegó a su casa. Diéronse principio a las deliberaciones con las siguientes palabras del nuevo dueño.

Hermanos trabajadores:

Soy discípulo de Cristo y como tal, quiero cumplir su Santa Doctrina al pie de la letra.

He visto y me ha causado profundo dolor, esa formidable hoguera que el autor o autores de ella han sido víctimas de una lamentable equivocación.

Me ha sido repugnante en verdad aunque hasta cierto punto... no... me extraña.

Deseo paz; no lucha. Decidme.

¿Que queréis?

—Queremos más jornal.

—¿Cuanto?

—El veinte por ciento.

—Concedido lo tenéis—dijo Pepito.

Con vítores y aplausos recibieron los trabajadores la buena nueva.

Ahora quisiera yo saber quienes han sido los que han incendiado la cosecha para perdonarlos—dijo Pepito.

—Nosotros hemos sido—contestaron.

—Pues estáis perdonados; como igualmente desearían que vosotros perdonarais a mi difunto padre.

—Está perdonado.

—Ahora decidme como hemos de arreglar los días de huelga.

—Como V. quiera Pepito.

Pasa a la página 2

—Pues os los pagaré con arreglo al jornal aumentado ¿estáis conformes?

Dicho esto, abrazaron los obreros a Pepito, derramando copiosas lágrimas de gozo y alegría y que Pepito tampoco pudo contener.

En perfecta armonía Pepito y sus trabajadores, al año siguiente les dijo:

Las dos terceras partes de los beneficios, es para vosotros y así seguiremos siempre. Si hubo quien acumulando capital le rodeaban seres hambrientos y desesperados, en cambio a Pepito sin mermar su capital, rodeábanle trabajadores asidos, alegres y bien alimentados. ¿Por qué?

Porque reinaba la paz de Cristo en la tierra.

NOCRISTIA

En el próximo número: "Fantasía".

El día religioso

Santos de hoy

Viernes, 18. — Santos Lucas, cv.; Asclepiades, Atenodoro, obs.; Justo niño, mrs.; Julián, erm.; Trifonia.

Misal diario. — Misa de San Lucas; segunda oración del Espíritu Santo. Credo. Prefacio de Apóstoles. Color encarnado.

CULTOS PARA HOY

EN SANTA MARIA

Continúa el solemne novenario que las Hijas de María Inmaculada y Teresa de Jesús, dedican a su tierna Madre, Santa Teresa de Jesús.

Todos los días a las ocho de la mañana, misa de Comunión, con acompañamiento de órgano, en sufragio de las hermanas socias difuntas. Por la tarde, a las 6'30, expuesto S. D. M., se rezará la novena seguida del santo rosario, sermón, gozos y despedida.

Orador sagrado: Rvdo. P. José María Soto, Provincial de las Escuelas Pías de Valencia.

ADORACION VESPERTINA

En la Purísima Sangre, a las cuatro y media, exposición de S. D. M.,

ejercicio eucarístico, reservándose a las seis.

Santos de mañana

Sábado, 19. — Santos Pedro de Alcántara, fd.; Pelagia, vg.; Verónico, Tolomeo, Lucio, Varo, mrs.; Aquilino, Eusterio, Verano, obs.; Eibino, aab.; Fredeswinda, vg.

Misal diario. — Misa de San Pedro de Alcántara; segunda oración del Espíritu Santo. Color blanco.

CULTOS PARAMAÑANA

ADORACION NOCTURNA

En Santa María, a las nueve y media. Corresponde al turno de San Miguel.

MES DEL ROSARIO

Se celebra en las siguientes iglesias:

Santa María, a las seis de la mañana durante la misa: por la tarde a las siete.

Santísima Trinidad, a las seis de la tarde.

Purísima Sangre, a las 5'30 de la mañana, misa, durante la cual el pueblo cantará el santo rosario. Por la tarde a las siete, exposición de S. D. M., santo rosario y salve cantada y reserva.

En las tres parroquias, los domingos serán estos ejercicios después de los oficios corales.

En Santa Clara, los días laborables a las 7'30, misa rezada; por la tarde a las siete y media, santo rosario. Los domingos se rezará el rosario durante la misa de ocho y media.

En San Miguel, a las once de la mañana, excepto los domingos y días festivos, que será a las 10'30, se obsequiará a la Santísima Virgen del Rosario con misa rezada, exposición de S. D. M. y santo rosario.

Padres Capuchinos, a las cinco de la tarde.

Asilo Ancianos, a las cinco de la tarde.

Religiosas Carmelitas, a las seis y media de la tarde.

Beneficencia, a las 2'45 de la tarde.

Religiosas Capuchinas a las seis de la tarde.

Escuelas Pías, a las ocho de la mañana y los domingos durante la misa de nueve.

Convocatoria

La Asociación de Alumnos y ex-Alumnos de las Escuelas Pías, tendrán su junta general el próximo domingo, 20 del actual. Dada la importancia de los asuntos a tratar se encarece la asistencia.

Pida usted siempre Lanas "MONCAYO" ALMACENES CAZADOR Alloza, 109 — Colón, 76

BANDO

DON JOSE TAUS OLUCHA, Alcalde accidental de esta Ciudad.

HAGO SABER: Que con arreglo a la Ordenanza que regula el arbitrio de Inquilinato, es deber de los propietarios de fincas urbanas dar cuenta al Negociado de Arbitrios del Excmo. Ayuntamiento, de los alquileres y desalquileres de las casas dentro de los tres días de haberse producido; y los inquilinos vienen obligados a declarar todo cambio de habitación inmediatamente que se produzca el traslado.

Los contraventores de dichas obligaciones son considerados como defraudadores del arbitrio, y castigados con multas equivalentes al duplo de las sumas defraudadas o al quintuplo en caso de reincidencia.

Antes de aplicar las sanciones referidas, esta Alcaldía invita, tanto a los propietarios de casas, como a los inquilinos que no hayan cumplido tales requisitos a que se personen en el Negociado de Arbitrios del Excmo. Ayuntamiento para hacer las aludidas declaraciones, dentro del plazo de treinta días, pues de lo contrario se le impondrán las multas mencionadas.

Castellón 17 de octubre de 1935.

Si todos los que se llaman y tienen por católicos leyeran sólo Prensa católica, no abundarían los periódicos revolucionarios ni viviría la prensa "neutral".

Doctor Francisco Antolí Candela
Nariz Oído Garganta

Consulta diaria excepto martes y sábados
A partir del mes de mayo contra económica todos los jueves para pobres de 5 a 7 tarde
Colón, 33, prat.

Octubre - 20 - Domingo
DIA UNIVERSAL DE MISIONES

LA JUVENTUD CATOLICA HA ORGANIZADO COLECTAS EN LA ARCIPRESTAL DURANTE TODAS LAS MISAS

Contribuye con tu donativo

Mancomunidad Sanitaria Municipal

En la Secretaría Contaduría de esta Entidad, Sección provincial de Administración local (Delegación de Hacienda), están al pago los libramientos correspondientes a los haberes de los señores Médicos, Farmacéuticos y Practicantes municipales de la provincia correspondientes a los meses de julio, agosto y septiembre del año actual, ingresados hasta el día de ayer por los respectivos Ayuntamientos.

Lo que se pone en conocimiento de los señores Presidentes de los Colegios y Habilitados.

Castellón a 17 octubre de 1935.

Valores extranjeros

Centro oficial de Contratación de Moneda. — Madrid

Cierre del día 17 de octubre de 1935

Francos,	48'35
Libras,	36'05
F. Suizos,	239'25
Liras,	59'70
Dollars,	7'35
Belgas,	123'75
Florines,	4'96
Reichsmarks,	2'945
K. Checas,	30'60

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLON

¡¡Aviso a los Radio Oyentes!!

Vuestro aparato no funciona o funciona mal? Antes de hacerlo reparar por personas incompetentes que os echarán a perder el aparato, consulten ustedes a la "CLINICA DE LA RADIO", único laboratorio Experto Técnico de Radio, organizado para toda clase de reparaciones.

Casa César - Técnico Radio

Miembro de la Wintkzurick Radio (Alemania)

Rapidez — Economía — Garantía Técnica
Servicio de Expertos

Ronda Mijares, 161.

Castellón

Cura el dolor de estómago el
ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

Liceo Beethoven

Alloza, 64

Academia subvencionada por las Excmas. Corporaciones, Diputación provincial y Ayuntamiento de Castellón.

Relación de asignaturas y calificaciones obtenidas por los alumnos del LICEO BEETHOVEN en el Conservatorio de Música de Valencia, curso 1934-35.

	Sobresalientes	Notables	Aprobados
INGRESOS, 3			3
SOLFEO DISTINTOS CURSOS	10	1	1
PIANO DISTINTOS CURSOS	24	16	0
VIOLIN DISTINTOS CURSOS	5	1	0
NOCIONES DE ARMONIA	3	4	5
ESTETICA E HISTORIA	2	2	1
TOTAL.....	44	24	10

Nota importante: Las papeletas de examen están a la disposición de quien quiera comprobar estos datos, en el local de la Academia.

PAPEL DE FUMAR
BAMBÚ

18 de octubre de 1935

COMISION
Hoy se reunirá la personal.
El "Boletín Oficial" publica una circular del Director General de la casa Mener B.

TRASLADO
En cumplimiento de lo dispuesto, se han trasladado las Oficinas de la Delegación de Trabajo el día 17 de octubre de 1935 a las funciones de la Segunda Agrupación mixta de Castellón.

No tenga la cara muy feo; y se atañen a los señores faciales que en su casa pueden minutos diarios. Con una buena masaje en el cuello quedan estocados. Escribiendo el folleto. J. lo hay en todas merías. Cada fra lleva el folleto Auristela. Aparta tander.

RECURSO
Ante el Tribunal Administrativo ha sido desestimado el recurso por el letrado de Orduña, en nombre de Serrano Ramos, contra el Ayuntamiento de Talavera del último, desestimado en la que se solicitaba como funcionario de la Banda de música.

PROYECTO APROBADO
Por la Alcaldía se ha aprobado el proyecto de celebración el día 27 de octubre, acordó aprobar el Ayuntamiento, para determinar las zonas de actuación en la zona de Churrueca, a fin de ser incorporado al proyecto que queda en trámite.

Deportes
Atletismo
LOS CAMPEONATOS PENTHATLON
Todavía latente la emoción deparó el festival de atletismo cuando nos dispusimos a celebrar nuevos emocionantes campeonatos de Pentatlón en la zona de Churrueca, a fin de ser incorporado al proyecto que queda en trámite.

La animación de los atletas regionales es que ya hemos leído en la prensa convocatorias de campeonatos de selección y afinamiento de la "Cultural" y con su carácter de campeonatos sociales están procediendo a la selección y selección.

El próximo domingo se celebrará el campeonato de la carrera a las diez de la mañana en el campo de la mañanera. Terminará con carácter de selección.

De la vida local

CRONICA DE SOCIEDAD

triunfo conseguido en las recientes oposiciones a la mencionada cátedra.

Un premio al doctor Fernán Pérez

Para celebrar la Fiesta de la Raza, el Centro de Hijos de Oviedo organizó unos Juegos Florales con importantes y valiosos premios, ofrecidos por las Corporaciones oficiales y científicas de la capital asturiana.

El Colegio Oficial de Médicos había ofrecido un premio para el mejor estudio de la personalidad social y científica del generoso filántropo y sabio médico Doctor García Roel, tema al que concurrieron varios notables trabajos, mereciendo el premio, por unanimidad del Jurado calificador, el que llevaba por lema "¡Llor a Roel!", del que resultó ser autor el doctor don Juan Fernán Pérez, de Madrid, Director de "Salud", la sugestiva Revista Popular de Higiene y Sanidad.

Felicitemos al infatigable médico periodista Doctor Fernán Pérez por este nuevo triunfo en sus actividades literarias.

El homenaje a Lope de Vega en Castellón

Hoy vuelve a reunirse el pleno de la Comisión organizadora del homenaje a Lope de Vega, en el despacho del Gobernador civil y bajo su presidencia. El comité dará cuenta en esta reunión de los trabajos últimamente realizados y someterá a la aprobación el programa de los actos con que Castellón se sumará al homenaje que España entera dedica el día 25 al genial poeta.

Podemos anticipar que la realidad supera a las más optimistas esperanzas de la Junta organizadora.

Para la función de homenaje a Lope de Vega quedan anulados todos los pases a favor que tiene extendidos la Empresa del Teatro Principal.

Los encargos de localidades para la velada del día 25 pueden hacerse en las oficinas de Radio Castellón, que están abiertas al público mañana, tarde y noche.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

ANUNCIO

El Consejo de Administración de este Establecimiento con motivo de la celebración de la fiesta "Día del Ahorro", que tendrá lugar en el Salón de actos del mismo, el 31 de los corrientes a las 18 horas, ha acordado:

1.º -- Destinar hasta el máximo de 4.000 pesetas en premios de 25 pesetas a los imponentes de esta Caja, con preferencia a los de la clase trabajadora, que más se hayan distinguido en la virtud del ahorro, por la frecuencia de aportaciones a sus libretas, antigüedad de éstas, y saldos no superiores a 3.000 pesetas.

Los que considerándose comprendidos en los casos precedentes, deseen aspirar a los citados premios, presentarán sus libretas en las oficinas de esta Institución benéfica, de las 15 a 18 horas, los días laborables desde el 18 al 26 del actual, bien entendido que los que en los tres años últimos hayan sido objeto de concesión de premio, quedan excluidos.

2.º -- Obsequiar con una comida a los pobres de la Asociación Castellonense de Caridad, el expresado día 31 de los corrientes.

Castellón 17 de octubre de 1935.

El Presidente del Consejo,
LUIS TENA

Gobierno civil

TRANQUILIDAD

El señor gobernador dijo ayer a los periodistas que la tranquilidad en la provincia era absoluta.

"MONCAYO"

Más colorido

Más calidades.

Más económicas.

ALMACENES CAZADOR

Alloza, 109 - Colón, 76

Registro civil

Nacimientos

Ninguno.

Detenciones

Jaime Francisco Valls, de 51 años,

Jorge Juan, 13.

Francisco Pedro Mateu, Montañés,

15 meses, Tosquella, 60.

Josefa Ferrando Nebot, 14 años,

San Roque, 90.

Herminio Prats Salvador, 21 años,

Hospital.

Matrimonios

Manuel Carregui Ibáñez con Gertrudis Bellovi Navarro.

Román Rosendo Remón Borobia con Antonia Mateo Marín.

Antes, ahora y siempre

"MONCAYO"

ALMACENES CAZADOR

Alloza, 109 - Colón, 76

Homenaje al catedrático don José Santa Cruz

Un grupo de amigos y admiradores queremos patentizar en un próximo homenaje la admiración por uno de los más valiosos elementos intelectuales de nuestra ciudad.

El acto, que consistirá en una comida, se celebrará el próximo jueves, día 24 de los corrientes, en un local que todavía no se ha acordado.

Los que quieran sumarse al homenaje pueden dirigirse al Comité organizador.

Por el Comité, Jesús Vilar Torres, José M.ª Mira, Juan Ruiz.

La reunión de ayer en el Ayuntamiento

Ayer por la tarde se reunió en la Sala Capitular, la comisión de Castellón que organiza la clausura de las sesiones del Centro de Estudios Económicos Valencianos, asistiendo de Valencia, los señores Martínez Torralba, Iborra (don Vicente) y Sarthou (don Carlos).

Se ha tenido un cambio de impresiones sobre dicho acto que, tendrá lugar el próximo día 3 de noviembre en la Diputación Provincial de Castellón, bajo la presidencia de don Fernando Gasset, presidente del Tribunal de Garantías.

La Comisión de Castellón, encargada de la organización del acto, la forman los señores Gimeno Michavila, Castelló y Tárrega, Masip y Llansola (Francisco).

Notas taurinas

Para auxiliar a los matadores que actuarán en el festival taurino del próximo domingo vendrán los notables banderilleros valencianos "Tabernerito" y "Navarrito".

También es posible que preste su cooperación a la fiesta un matador de toros, cuya característica es el valor.

En los escaparates de un comercio de la calle de González Chermá ha quedado expuesto un barro reproduciendo la famosa escultura de Benlliure "La estocada de la tarde", que será regalada al matador que a juicio del público, realice mejores faenas.

También están expuestas en el mismo escaparate unas fotografías ampliadas de los becerrros, admirando el público la magnífica estampa y trazo de los bichos.

Tribunal de Cursos para ingreso en el Magisterio

Relación de señoras aprobadas en el segundo ejercicio y que por tanto podrán realizar el tercero:

María Reinalda Adell Pastor.

María Cinta Auxan Maura.

Coral Bermejo García.

Carolina Boix Gauchia.

Ana M. Bonet Ibáñez.

Antonia Casañ Ramón.

Vicenta Escrig Ribés.

Purificación Falomir Linares.

María del Carmen Ferreres Ferreres.

Teresa Huguet Bodí.

Isabel Mesares Constanti.

Josefa M. Pastor Caldach.

M. Expectación Sanchis Nogueiras.

Carmen Sanz Sanz.

M. Desamparados Sorolla Gasulla.

Elvira Ubeda Cubedo.

Rosa Vicente Cosín.

Castellón, 15 octubre 1935.

El Secretario del Tribunal,

FEDERICO GARCIA.

COMISION

Hoy se reunirá la Comisión de personal.

PELICULA PROHIBIDA

El "Boletín Oficial" de ayer publica una circular del gobernador civil, haciendo público que por orden del Director General de Seguridad, se ha prohibido en todo el territorio español la proyección de la película titulada "Colón, traicionado", de la casa Mener Bros.

TRASLADO

En cumplimiento de lo recientemente dispuesto, se ha trasladado a las Oficinas de la Delegación provincial de Trabajo el despacho del Jurado mixto rural de Burriana, de cuyas funciones se ha hecho cargo la Segunda Agrupación de Jurados mixtos de Castellón.

No tenga la cara gorda: hace muy feo; y se afina con masajes faciales que Vd. misma en su casa puede hacer: 10 minutos diarios son suficientes. Con una muñequita mojada en **Jugo de Loto**, se da el masaje muy bien, regalo un folleto, que enseña cómo se hace (es el procedimiento de los grandes Centros de Belleza de París). La cara y cuello quedan esbeltos y graciosos. Escribanme para mandarle el folleto. **Jugo de Loto:** lo hay en todas las Perfumerías. Cada frasco también lleva el folleto del masaje. Auristela, Apartado 82. Santander.

RECURSO

Ante el Tribunal Contencioso-Administrativo ha sido interpuesto recurso por el letrado don José Mira de Orduña, en nombre de Vicente Serrano Ramos, contra acuerdo del Ayuntamiento de Tales de 22 de junio último, desestimando instancia en la que se solicitaba ser reconocido como funcionario de director de la Banda de música de dicho pueblo.

PROYECTO APROBADO

Por la Alcaldía se hace saber que el Excmo. Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 27 de septiembre último, acordó aprobar el proyecto formulado por el señor arquitecto municipal, para determinar las alineaciones en la zona del Grao, limitada por la carretera de Almazora al Grao, Avenida del Puerto y calle de Churrucá, a fin de que aprobado definitivamente tal proyecto pueda ser incorporado al plano del Grao, cuyo proyecto queda expuesto al público.

Deportes

Atletismo

LOS CAMPEONATOS DE PENTHATLON

Todavía latente la emoción que nos dejó el festival Huracán-Cultural, cuando nos disponemos a saborear nuevas emociones que han de proporcionarnos los III Campeonatos Regionales de Pentathlon que nos brindan los de la Cultural Deportiva.

La animación despertada entre los atletas regionales es máxima, tanto que ya hemos leído en la prensa valenciana convocatorias de aquellos clubs a sus atletas para proceder a su selección y afinamiento de forma. Los de la Cultural no se desaniman y con su característico entusiasmo están procediendo al entrenamiento y selección de sus hombres.

El próximo domingo, día 20, en su campo de la carretera de Valencia, a las diez de la mañana celebrará sus campeonatos sociales que determinará con carácter definitivo la selección.



LOPE DE VEGA

homenaje

REPRESENTACION DE SU ADMIRABLE COMEDIA

LA DAMA BOBA

EN EL TEATRO PRINCIPAL, EL DIA 25,

POR LA COMPANIA DE

MARGARITA XIRGU

Encargue sus localidades en RADIO CASTELLON

ngo
L
NES
ECTAS EN LA
AS
nativo
ktranjeros
de Contratación
Madrid
de octubre de 1935
48'35
36'05
239'25
59'70
7'35
123'75
4'96
2'945
30'60
ilitada por el
CASTELLON
tes!!
tes de hacerlo
n a perder el
RADIO", único
para toca clase
adio
Castellón

EN EL AYUNTAMIENTO

SESION DEL PLENO

Presidió el alcalde accidental don José Taús Olucha.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se acordó aprobar una moción de la Alcaldía sobre el concurso de provisión de una plaza de maestro aparejador, nombrando para dicho cargo a don Manuel Oliva Prades.

EL SERVICIO DE FLUIDO

Leído un dictamen de la comisión de Servicios Públicos, sobre exceso de energía eléctrica consumida, el señor Llopis hace constar que a su juicio, efectuándose en la actualidad la inspección de los servicios de la luz por el personal técnico de la Corporación procedía suspender la aprobación del anterior dictamen hasta tanto se recibiera el informe que se ha de emitir por el señor ingeniero, sobre su resultado.

El señor Alcalde accidental advierte que la cuestión suscitada por el señor Llopis, cae fuera de la discusión reglamentaria del dictamen, pero ha de manifestar que hace unos seis meses, la Compañía, atendiendo las indicaciones hechas por la Alcaldía, tiene una brigada de obreros dedicada exclusivamente a la reparación y conservación de las líneas y en cuanto a las lámparas existentes todas ellas tienen el voltaje indicado en el contrato.

Insiste el señor Llopis en que si bien reconoce el débito a la Compañía, antes de obligarse el Ayuntamiento a hacer efectiva la cantidad que se menciona en el dictamen, podía esperar el informe del señor Ingeniero, sobre la revisión que está llevando a efecto para tener la seguridad de que las deficiencias de que han venido ocupándose en sesiones anteriores, estaban totalmente corregidas.

El señor Selma dice que en las manifestaciones del señor Llopis hay dos aspectos que no deben mezclarse, para su mejor discusión: el primero es que por el señor Ingeniero se ha comprobado que el Ayuntamiento adeuda a la Compañía determinada cantidad, por un exceso de fluido suministrado, que es el que consta en el dictamen que se está discutiendo, por lo que procede aprobarlo. El segundo, es que, una vez aprobado el dictamen, no quiere decir que por el personal técnico se deje de llevar a cabo la inspección que se está efectuando, a fin de que si se comprueba el incumplimiento de alguna de las cláusulas del contrato establecido entre la Compañía y el Ayuntamiento, por éste se proceda a su exacto cumplimiento.

Seguidamente la presidencia somete a la aprobación del Ayuntamiento el anterior dictamen de la Comisión de Servicios públicos, siendo aprobado por unanimidad.

LA PISTA CASTELLON-ZARAGOZA

El señor Llopis refiriéndose a los

créditos que para Obras públicas, han de ser destinados por el Consejo de ministros, dice que cree llegado el momento de ver realizada la aspiración tan hondamente sentida por los pueblos de Zaragoza, Teruel y Castellón, de que se comuniquen por una ancha carretera, máxime desempeñando la cartera de Obras públicas un ilustre comprovinciano, y por ello propone la celebración de una gran Asamblea, a la que concurrieran representaciones de los pueblos aludidos y las fuerzas vivas de los mismos, con objeto de interesar a los poderes públicos en favor de esta obra que sería un gran beneficio para la economía de las dos regiones y de un modo particular para el puerto de Castellón.

El señor Selma dice que la iniciativa señalada por el señor Llopis, no es nueva para el Ayuntamiento, supuesto que la idea primitiva fué lanzada por don Fernando Gasset hace bastantes años, y no ha sido solamente preocupación de éste, sino de los Ayuntamientos que anteriormente han venido sucediéndose.

Afirma que lo que procede al objeto de obrar con la mayor celeridad posible, es dirigirse a todos los representantes en Cortes de la provincia, como asimismo a don Fernando Gasset, para que pongan todo su entusiasmo en la resolución de este asunto y ver de lograr que el proyecto de carretera Castellón-Zaragoza, pasando por Alcañiz, sea una realidad en plazo breve.

El señor Taús da cuenta de las gestiones que viene realizando la Alcaldía cerca de los Excmos. señores ministros de Obras públicas desde que lo fueron el señor Guerra del Río primero y después el señor Marraco, leyéndose al efecto por el Secretario la carta dirigida últimamente al señor Lucia y la contestación de éste, interesándose por este proyecto.

Intervienen nuevamente los señores Llopis y Selma, manteniendo sus respectivos puntos de vista, y finalmente el Ayuntamiento, a propuesta del señor Alcalde acuerda dar las gracias al Excmo. señor don Luis Lucia, por el interés demostrado, rogándole al propio tiempo, ordene la remisión de la cantidad necesaria, para el estudio del anteproyecto a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, para el trazado de la carretera de Castellón a Zaragoza, en lo que respecta a esta provincia, y si las circunstancias fueran propicias, comenzar a realizar los trabajos preparatorios para la celebración de una gran Asamblea de los pueblos interesados en esta importante vía de comunicación, poniéndose al efecto en contacto con los Ayuntamientos interesados de Teruel y Zaragoza, y asimismo con los diputados provinciales de las tres provincias.

Acto seguido se levanta la sesión.

INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Se aplaza la reunión de la Comisión de Presidencia

LOS CONTINGENTES

Madrid. — El ministro de Agricultura manifestó a los periodistas que sigue ocupándose intensamente de la reorganización del Instituto de la Reforma agraria habiendo su primido las gratificaciones que percibía el personal jurídico y dictado una orden disponiendo que a fin de que el Consejo Ejecutivo del Instituto pueda quedar definitivamente constituido con sujeción al régimen de mayorías y minorías, que establece la ley de 1 de diciembre de 1933, se verifiquen las elecciones en la forma que la misma determina, cesando, cuando estas tengan lugar, la interinidad que existía.

Después agregó: —Insistiendo en lo que ya he manifestado recientemente sobre política de contingentes, he de decirles que estoy adoptando las disposiciones oportunas para que los repartos que se realicen sean equitativos, en estricto cumplimiento de las leyes anteriormente promulgadas, sometiendo las propuestas provisionales a estudio de las Comisiones provinciales, propuestas que se publicarán en la "Gaceta", dándose un plazo para reclamar contra ellas.

Vuelvo a insistir en mi deseo —dijo por último— de que los que tengan que denunciar algo en este orden, lo realicen bajo su firma, en la seguridad de que no se desatenderá ninguna denuncia.

NO PUEDEN REUNIRSE

Madrid. — El presidente de la comisión de Presidencia, señor Armasa, dijo a los periodistas que se proponía reunir a aquélla esta tarde, pero había notificado al presidente del Consejo que estaban ausentes algunos vocales de la Comisión, cuyo juicio era muy importante conocer en materia electoral.

—Le he rogado que aplase su presencia en la Comisión hasta la semana próxima.

El señor Chapaprieta, amablemente, me reiteró que está a disposición de la comisión para tratar de este asunto, que tanto interesa a la opinión pública.

Según nuestras referencias el motivo principal del aplazamiento es la ausencia de los señores Trias de Vea, de la Lliga, y Molero, agrario, que discrepan fundamentalmente de los demás vocales.

CHAPAPRIETA CONFERENCIA CON GIL ROBLES

Madrid. — El ministro de la Guerra fué visitado esta mañana en su despacho oficial por el presidente del Consejo, celebrando ambos una conferencia que duró una media hora.

Gil Robles, después de recibir numerosas visitas, habló con los periodistas, que le preguntaron respecto al alcance de su entrevista con Chapaprieta.

Contestó que se habían limitado a cambiar impresiones sobre el plan parlamentario a seguir.

Se le preguntó si habían hablado de política y respondió preguntando a qué cuestión política se referían. Los periodistas replicaron que querían saber concretamente si habían hablado de la reforma de la ley Electoral, y Gil Robles, tras unos segundos de vacilación, dijo: —Nada de esto hemos hablado. La entrevista no ha tenido importancia. Muchas veces el presidente, cuando pasa por aquí, al dirigirse desde el ministerio de Hacienda a la Presidencia tiene la amabilidad de visitarme y tenemos un cambio de impresiones. Eso es todo.

Terminó diciendo que le interesaba hacer constar que no pudo asistir al banquete en honor del ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, por haber tenido que asistir a la reunión del Consejo directivo de la CEDA y después dedicarse al despacho de asuntos ministeriales, ocupación que le retuvo hasta la madrugada.

EL ACTO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid. — Se ha manifestado a los periodistas en el local de Izquierda Republicana que el Gobierno ha autorizado el transporte de viajeros en camiones y camionetas de carga para asistir al mitin que ha de celebrarse en Madrid con intervención de don Manuel Azaña.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid. — El señor Gil Robles recibió esta mañana la visita del jefe del Gobierno.

La entrevista duró largo rato.

Al terminar, el jefe de la CEDA manifestó a los periodistas que habían tratado exclusivamente del plan parlamentario a desarrollar.

Se lamentó después de no haber podido asistir al banquete celebrado anoche en honor del ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, señor Monteiro, pues permaneció toda la noche trabajando en su despacho, donde lo sorprendió la madrugada.

Añadió que la fecha de la concentración cedista no se ha fijado aún.

La señalará oportunamente, porque la fecha no deben marcarla las izquierdas.

Se tiene la creencia de que el acto de la CEDA se retrasará, porque el tiempo otoñal es inseguro.

EL PRESUPUESTO DE LA ZONA DEL PROTECTORADO

Madrid. — El jefe del Gobierno y el alto comisario de España en Marruecos celebraron esta mañana una nueva entrevista en la Presidencia, continuando el estudio de los presupuestos de la zona.

Abuna, "el padre de la paz", predica la guerra

Tiene a sus órdenes unos 100.000 sacerdotes

El jefe de la Iglesia Copta Cristiana de Etiopía se llama "padre de la paz". El destino, ahora, le hará predicar la guerra en vez de la paz. Ha clegido a 50 sacerdotes para que acompañen al campo de batalla un altar portátil.

El embajador Haile Selassie y su delegado en la Liga de las Naciones, Hawariate, que fué en una época su mayor enemigo, a quien tuvo por algunos meses en saludable reclutamiento en una cárcel, insisten en cada ocasión en que hablan al mundo en que Etiopía es una nación cristiana y la más antigua de todas.

En verdad el cristianismo de Etiopía ha sido declarado en ocasiones herético en grado sumo.

Proviene esto, en primer término, de que los coptos son monofisitas. No creen en la existencia de las dos naturalezas, la divina y la humana, de Jesucristo.

La Iglesia Copta de Etiopía conserva, además, muchas prácticas judías; sus ritos son una mezcla de prácticas hebreas y cristianas. Practican la circuncisión, que está a cargo de las madres mismas y debe efectuarse dentro de las dos semanas siguiente al nacimiento. Observan varios de los días de fiestas religiosas de los judíos; honran a Esther, a Jacob, a Isaac y a Abraham, y rechazan, en cambio, la veneración de las imágenes. Tienen el sacramento del bautismo y la eucaristía en ambas formas, pero rechazan la confirmación y la extrema unción.

El abuna es el padre espiritual de los 5.000.000 de coptos etíopes. Recibe aún hoy su investidura del Patriarca de Egipto, quien lo escoge entre los Monjes del antiquísimo monasterio de San Atonio, en El Cairo. Su situación en Etiopía es muy parecida a la que tenían los Abades de la Edad Media y algo semejante a la de los jefes de monasterios budistas en el interior del Asia.

La ciudad de Harrar, donde reside, es prácticamente un feudo del Abuna. El consagra a los Emperadores y a los Obispos y es tribunal de última instancia para toda contienda en materias de fe o de moral. El poder de excomunión está en su mano y tienen Etiopía tanta fuerza como tenía en la Europa de la Edad Media.

Tiene el Abuna bajo sus órdenes a no menos de 100.000 sacerdotes que constituyen el escándalo de los católicos que tratan de hacer que los etíopes abjuren sus herejías y regresen al seno de la cristiandad. Es que esos 100.000 sacerdotes coptos llevan una vida nada edificante. Halé Selassie sostiene que Etiopía es la nación independiente más antigua del mundo, la más antigua de las cristianas. Los coptos aseguran que había cristianos en Etiopía aún en la época en que vivía todavía Jesucristo. No hay antecedentes históricos que comprueben esto.

Durante el siglo XVII los jesuitas penetraron en Etiopía y prácticamente terminaron allí con la herejía copta.

Etiopía volvió por un tiempo al seno de la Iglesia Católica, pero luego los jesuitas fueron desalojados y la jerarquía copta recuperó su situación religiosa y política que conserva hasta nuestros días.

Hay en la actualidad unos 12.000 católicos en todo el Imperio, bajo la inspiración espiritual de padres Lazaristas y Capuchinos.

Academia Pericial Mercantil

Comercio - Bachillerato

Director: LUIS SOTO VELLON

Clases especiales — IDIOMAS, TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA
Preparación para ingreso en el Banco de España y Bancos particulares.—Organización de Contabilidades.

Apertura de curso 1.º de octubre

168 GONZALEZ CHERMA, 168

CASTELLON

Lea "Diario de Castellón"

HOTEL METROPOL

TELEFONO, 14.485 Valencia DIRECCION TELEGRAFICA

Calle Játiva, 31 "METROPOL"

120 Habitaciones. — Peluquería.—Manicura. Gran confort. 120 cuartos de baño.

El más céntrico de la Capital. Hotel - Restaurant - Brasserie

Precios de las habitaciones Sin pensión Con pensión

Habitación sencilla de una cama.

con baño de 10 a 40 Ptas. De 35 a 60 Ptas.

Habitación matrimonio, con baño, de 15 a 60 Ptas. De 67 a 87 Ptas.

Restaurant y Café público

Cubierto 10'50 Ptas. También ser vicio a la carta

ITALIA Y ABISINIA

Entre Francia e Inglaterra se acentúan las divergencias

Se inicia en los frentes de batalla la actividad para futuras operaciones

LOS MOVIMIENTOS DEL RAS SEYOUM

Addis Abeba. — Las tropas del ras Seyoum han efectuado un importante movimiento en su ala derecha para atacar directamente a las fuerzas italianas, y parece que este movimiento ha podido ser permitido por los rebeldes del ras Cigsa.

LOS ITALIANOS SIGUEN EL AVANCE DESDE SOMALIA

Mogadiscio. — El avance por el río Webb Schabelli se prosigue sin novedad. Las fuerzas italianas han logrado importantes posiciones. Hasta ahora los etiopes no han aceptado la batalla abierta, y el avance se ha hecho solamente con ligeras escaramuzas, dentro de esta zona.

LOS PERIODISTAS SON AUTORIZADOS PARA TRASLADARSE AL HARRAR

Addis Abeba. — Se ha comunicado a algunos periodistas que querían ir al frente, que se les permitirá ir hasta el Harrar.

EL CONDE DE VINCI, VISITADO

Addis Abeba. — El conde de Vinci ha sido visitado en su residencia por varios diplomáticos. Ha declarado que no marcha hasta que lleguen a Addis Abeba los agentes comerciales de Italia que faltan.

LOS OFICIALES BELGAS SE HAN TRASLADADO AL HARRAR

Addis Abeba. — Ha sorprendido la noticia de la marcha de los oficiales belgas al Harrar.

LAS NOTICIAS DE ITALIA DE LAS OPERACIONES

Asmara. — Las noticias de las operaciones acusan una relativa calma. Lo más importante son las reacciones a las sublevaciones en el Gobjam.

DE ITALIA SE DAN MAS NOTICIAS DE REVUELTAS INTERIORES

Asmara. — Entre las tribus de Ankober hay graves luchas. Iraiko Benem, ha aumentado su influencia en contra del negus, en las regiones del Adal y Danakil.

SE SIGUE LIBERTANDO A LOS ENCARCELADOS PARA QUE VAYAN AL FRENTE

Addis Abeba. — Se sigue libertando a las gentes en las cárceles facilitándoseles armas para que vayan al frente.

PARECE QUE SE ACENTUAN LAS DISIDENCIAS ENTRE FRANCIA E INGLATERRA

París. — Las disidencias entre Francia e Inglaterra parece que insensiblemente se van acentuando. Por unas declaraciones del señor Laval se ha dejado entrever que a Francia le han dolido los movimientos navales de Inglaterra en el Mediterráneo sin previa consulta a Francia ni tampoco esperar órdenes

RUMORES DE REBELION DE TRIBUS

Addis Abeba. — Circulan rumores de haberse registrado actos de rebelión entre las tribus de Awaramal ka, entre Ankober y el ferrocarril de Djibutti.

EL NEGUS ASISTE A UNA FIESTA RELIGIOSA

Addis Abeba. — Se ha celebrado una fiesta religiosa en la iglesia de San Erro, asistiendo el emperador. Ha habido después desfile de tropas, que ha presenciado la población.

El bloqueo se establecerá antes de fin de mes

Inglaterra insiste en que Francia acceda a sus pretensiones

El ministro de la Guerra etiope se pone al frente de las tropas

EL CUARTEL GENERAL ITALIANO

Asmara. — En Aksum se ha instalado el cuartel general del jefe militar Maradiglio.

LLEGAN A ADDIS ABEBA GENTES ARMADAS

Addis Abeba. — Llegan continuamente gentes armadas de las provincias del Sur.

NOTICIA DESMENTIDA

Londres. — Se desmiente la entrada de tropas etiopes en el Somali italiano.

LA NEUTRALIDAD

Balboa (Panamá). — El presidente Roosevelt, al entrar en el canal, ha declarado que la posición de los Estados Unidos será absolutamente neutral.

SE DESMIENTEN LOS CHOQUES ITALO-INGLESES

Berbera (Somalia británica). — Se desmiente la noticia de encuentros entre las fuerzas italianas e inglesas.

SE HABLA DE LA CAIDA DE LAVAL

Londres. — Unos periódicos dicen que el Gobierno Laval caerá dentro de unos días, pues se encuentra ante el dilema de desautorizar las promesas hechas a Mussolini o perder la ayuda futura de los antiguos aliados.

ACTIVIDAD EN LA SOMALIA INGLESA

Roma. — El corresponsal de "Il Popolo" señala la llegada a Berbera (Somalia británica), de seis embarcaciones indígenas cargadas de material de guerra.

OTRA MOVILIZACION EN ITALIA

Roma. — Un decreto publicado en la Gaceta Oficial Italiana contiene la orden de movilización de los oficiales subalternos de las clases de 1905 que sirvieron como ingenieros constructores en los cuerpos de Aviación e Ingenieros.

UNA RECOMPENSA AL RAS CUGSA

Roma. — Oficialmente se anuncia que el general Di Boono, jefe de las fuerzas italianas ha nombrado al ras Gugsu, rey del Tigré, en nombre del rey de Italia.

SESENTA MILLAS

Adua. — El territorio ocupado por los italianos en Etiopia se extiende ya a sesenta millas.

UNA PREGUNTA

Tokio. — La prensa publica una información en la que se dice que Litvinof preguntó a Inglaterra si le prestaría ayuda caso de que fuese violado el territorio soviético.

LA AVIACION ETIOPE

Roma. — Un avión etiope intentó bombardear Asmara siendo ahuyentado por los tiro antiaéreos.

MAS TROPAS

Nápoles. — En el "Saturnia" salieron para Eritrea 325 oficiales y tres mil soldados.

UN GOLPE DE ESTADO

París. — La Prensa marxista publica un entrefilet en el que dice que las Cruces de fuego preparan

GRANDES CONCENTRACIONES

Roma. — La aviación italiana reconoció el territorio de Makale, donde se advierten grandes concentraciones.

FRANCIA NO CONTESTO

París. — La resolución inglesa de no retirar su escuadra del Mediterráneo es un contratiempo en los esfuerzos que realiza Laval.

MANIFIESTO DE LOS INTELLECTUALES

París. — Los intelectuales han dirigido al país un manifiesto en el que dicen que se debe reconocer la impotencia del mundo para intervenir con las armas en el conflicto sin riesgos graves y que no es justo sumir a un pueblo en la desesperación aun invocando el derecho.

LOS SOVIETS CONTRA ITALIA

Londres. — Iniciadas por los soviets, han comenzado a realizarse en Ginebra gestiones para privar a Italia de gasolina.

UNA ARENGA DEL NEGUS

Addis Abeba. — El Negus saldrá la semana próxima para Dessie, con objeto de dirigir las operaciones.

CONDENADO A MUERTE

Addis Abeba. — El Gobierno declaró oficial la deserción del Ras Gugsu. Parece que el martes salió a medianoche y llegó pocos días después a Asmara.

SESENTA MILLAS

Adua. — El territorio ocupado por los italianos en Etiopia se extiende ya a sesenta millas.

UNA PREGUNTA

Tokio. — La prensa publica una información en la que se dice que Litvinof preguntó a Inglaterra si le prestaría ayuda caso de que fuese violado el territorio soviético.

LA AVIACION ETIOPE

Roma. — Un avión etiope intentó bombardear Asmara siendo ahuyentado por los tiro antiaéreos.

MAS TROPAS

Nápoles. — En el "Saturnia" salieron para Eritrea 325 oficiales y tres mil soldados.

UN GOLPE DE ESTADO

París. — La Prensa marxista publica un entrefilet en el que dice que las Cruces de fuego preparan

un golpe de Estado.

Se sabe que se ha dirigido a los prefectos un telegrama confidencial previniéndoles de que para el domingo se celebrará una concentración en las inmediaciones de París.

FRANCIA NO CONTESTO

París. — La resolución inglesa de no retirar su escuadra del Mediterráneo es un contratiempo en los esfuerzos que realiza Laval.

MANIFIESTO DE LOS INTELLECTUALES

París. — Los intelectuales han dirigido al país un manifiesto en el que dicen que se debe reconocer la impotencia del mundo para intervenir con las armas en el conflicto sin riesgos graves y que no es justo sumir a un pueblo en la desesperación aun invocando el derecho.

LOS SOVIETS CONTRA ITALIA

Londres. — Iniciadas por los soviets, han comenzado a realizarse en Ginebra gestiones para privar a Italia de gasolina.

UNA ARENGA DEL NEGUS

Addis Abeba. — El Negus saldrá la semana próxima para Dessie, con objeto de dirigir las operaciones.

CONDENADO A MUERTE

Addis Abeba. — El Gobierno declaró oficial la deserción del Ras Gugsu. Parece que el martes salió a medianoche y llegó pocos días después a Asmara.

SESENTA MILLAS

Adua. — El territorio ocupado por los italianos en Etiopia se extiende ya a sesenta millas.

UNA PREGUNTA

Tokio. — La prensa publica una información en la que se dice que Litvinof preguntó a Inglaterra si le prestaría ayuda caso de que fuese violado el territorio soviético.

LA AVIACION ETIOPE

Roma. — Un avión etiope intentó bombardear Asmara siendo ahuyentado por los tiro antiaéreos.

MAS TROPAS

Nápoles. — En el "Saturnia" salieron para Eritrea 325 oficiales y tres mil soldados.

UN GOLPE DE ESTADO

París. — La Prensa marxista publica un entrefilet en el que dice que las Cruces de fuego preparan

CARTELERIA

Teatro Principal

Sábado 19 de octubre de 1835.

Debut

de la Compañía de Revistas

Francisco Mejías

Salón Royal

PARA HOY

Sesiones a las 6'45 y 9'45.

Un gran programa

UNA VARIEDAD

Revista Paramount (últimas actualidades).

PAPA NOEL

(Dibujo en colores)

Entreno de la más divertida película del año

Asegure a su mujer

Diálogo de Jardiel Poncela. Conchita Montenegro y Raul Roulien

Capitol

PARA HOY

A las 6'45 y 9'45

Revista fementna, en español

Londres, gran ciudad, en español.

Tierras hiperbóreas, en español.

Eclair Journal, en español.

Dama por un día

EN ESPAÑOL

Salón Doré

PARA HOY

Un gran programa doble.

Encanto de una noche

Por Kate de Nagy y Lucien Barona.

El es inocente

En español

Por Luis Alonso y Noé Bay.

el jefe de la CEDA... periodistas que han... clusivamente del plan... desarrollar... después de no haber... l banquete celebrado... del ministro de Re... res re Portugal, se... ues permaneció toda... ajando en su despa... orprendió la madra... a fecha de la con... a no se ha fijado... oportunaente, por... deben marcarla las... encia de que el acto... retrasará, porque el... inseguro... TO DE LA ZONA... TECTORADO... jefe del Gobierno y... de España en Ma... on esta mañana una... en la Presidencia... estudio de los pro... studio de los presu... na... la paz... ra... 100.000... Atonio, en El Cal... en Etiopia es muy... e tenían los Abades... na y algo semejante... de monasterios bu... or del Asia... Harrar, donde resi... ente un feudo del... gra a los Empera... bispos y es tribuna... cia para toda con... de fe o de moral... omunión está en su... Etiopia tanta fuer... Europa de la Edad... a bajo sus órdenes... 100.000 sacerdotes... el escándalo de los... tan de hacer que... ren sus herejías y... de la cristianidad... .000 acerdotes cop... nada edificante... sostiene que Etiopia... pendiente más an... la más antigua de... os coptos aseguran... en Etiopia aún... ue vivía todavía Je... antecedentes histó... eben esto... lo XVII los jesuitas... opia y prácticamen... con la herejía cop... por un tiempo al... Católica, pero lue... fueron desalojados... pta recuperó su si... y política que con... tros días... alidad unos 12.000... el Imperio, bajo la... tual de padres La... thinos... mercantil... to... ECANOGRAFIA... y Bancos parti... CASTELLON... tellón

Información de la Provincia

POR Y PARA BURRIANA

EL JURADO MIXTO

Volvemos otra vez a comunicarnos con el público, desde las columnas de DIARIO DE CASTELLÓN a que jamás nos cansaremos de elogiar y agradecer el interés con que siempre acoge los asuntos de nuestra ciudad y la gran valentía con que en momentos difíciles en que los extremistas sembraban el terror en la Ciudad Rural, defendió los principios de la justicia y del orden que a los burrianenses causó gran satisfacción.

Esto era en los primeros tiempos de la República, si mal no recordamos. Hubo primero un presidente de cuya actuación no es menester hablar.

Al cesar el primer presidente, por ser nombrado delegado del trabajo, es nombrado uno de filiación derechista—todo lo contrario del primero. Su actuación ha satisfecho a todos.

Cuando se residenció el Jurado Mixto en Burriana no había ningún diputado de derecha por la provincia.

Viene el "Bloque" y cuando el Ministro del Trabajo es de derechas; cuando hay tres diputados de

derechas también y uno ministrable, al Jurado Mixto se le cambia la residencia y se traslada de Burriana.

¿Es que no sabían nada los diputados y sobre todo el ministrable? Nosotros sabemos que si y que con gran anterioridad se le previno del caso, y nos dicen que se contestó que nada pasaría, y ya lo vemos, nada pasa; se quita y en paz.

Hasta nosotros llegan noticias de una visita que un diputado derechista, el que más sobresale, recibió, de dos señores de izquierda acompañados de un derechista en la que se le pidió que se quitara el Jurado Mixto de Burriana, (éstos señores no eran burrianenses); pero como esto nos parece muy duro nos resistimos a creerlo.

En total, deducimos que el partido político local que ha llevado los trabajos, por las noticias que tenemos, pesa muy poco en las altas esferas y no se le hace caso.

Ahora saldrán con la Ley de restricciones, y que se nos conteste y discutiremos el caso con toda clase de datos y argumentaciones.

UNOS QUIJOTES

DE SOCIEDAD

De Zaragoza, a donde marchó para asistir a un Congreso de médicos, regresó el médico don Manuel Peset Almela, estimado amigo nuestro.

Regresó de su viaje al Brasil don Juan Piqueres, que marchó a dicho país por asuntos comerciales.

PREPARATIVOS COMERCIALES

Próxima ya la campaña naranjera los exportadores se preparan para su comienzo. Con dicho motivo marcharon a Rafelgueral, don José Traver Barberá, y a Alcadia de Cuspín don José Font García.

También en ésta el almacén de don Manuel Capella está ya empacado y dispuesto para comenzar seguidamente.

EL PRECIO DE LA NARANJA

Muchas son las transacciones que se han realizado, sobre todo en las partidas en que más pronto tienen color el fruto.

La naranja comuna oscila el precio entre 12'50 y 20 pesetas el millar, y la mandarina de 15 a 25 pesetas.

NUEVO FISCAL

La Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Valencia ha

nombrado Fiscal municipal propietario al joven abogado y compañero en la Prensa don Juan Luis Beltrán.

RELIGIOSAS

El martes comenzó el solemne quinario con que la V. O. T. de Penitencia de esta Ciudad obsequia a su excelso Patriarca, San Francisco de Asis.

El templo estaba lleno de gente y tanto el martes como ayer miércoles los sermones del orador sagrado reverendo P. Ignacio Corróns, S. J., fueron interesantísimos, como esperamos aún esrán más en los días sucesivos.

El día 20, fiesta principal, por la mañana a las 7'30, habrá Misa de Comunión general. A las 9, después de Tercia, Misa solemne y panegírico del Santo por el mismo orador. Por la tarde a las 2, Vesticiones de hábitos y profesiones. Después de Vísperas expuesto S. D. M., rezo del Santo Rosario, ejercicio de Dominica, plática y procesión.

Los coros de este Centro de Jueves Eucarísticos honrarán a su titular y Patrona Santa Margarita María de Alacoque, el día 17, con Misa de Comunión a las 7'15 de la maña-

na y Hora Santa a las 3'30 de la tarde.

CARRERA CICLISTA

El próximo domingo, día 20, y organizada por el Sport Club Ciclista, se celebrará una interesante carrera ciclista por equipos de las diferentes sociedades recreativas, siendo el recorrido Burriana-Benicassim-Burriana, y contra reloj.

Hay jóvenes que todos los días se entrenan para esta carrera, que promete ser reñidísima, y que hacen el recorrido a un promedio de 34 kilómetros de marcha.

Onda

PROGRAMA DE LAS FIESTAS RELIGIOSAS

con que la parroquia de la villa de Onda honrará este año a sus excelsos Patronos, El Santísimo Salvador, La Santísima Virgen de la Esperanza y San Roque.

Domingo 20 de octubre, dedicado al Santísimo Salvador.

A las ocho, Comunión general para todos los fieles; pero en especial para las Juventudes Católicas.

A las nueve y media Tercia y Misa solemne, en la que se interpretará por la Capilla de la Parroquia la Misa a tres voces por M. Haller, y ocupará la sagrada cátedra el Reverendo P. Salvador de la Madre de Dios, Prior del Convento de Nuestra Señora de la Esperanza de ésta.

Por la tarde, a las cuatro, solemnes coquetas, Rosario con Exposición del Santísimo y a las cinco procesión general que recorrerá las principales calles de la población y será acompañada por la banda de Música que dirige el competente maestro, don Bautista Ramos.

Lunes, 21, día dedicado a Nuestra Patrona la Santísima Virgen de la Esperanza.

A las nueve, Tercia y Misa solemne, en la que ensalzará las glorias de Nuestra Madre Ce lialist el reverendo don Vicente Canelles, Cura Económico de Tales, e hijo de Onda.

Martes, 22, día consagrado a nuestro Judito Patrón San Roque.

A las nueve, Tercia y Misa solemne, en la que panegirizará sus glorias el Rdo. don José Martí, Coadjutor de ésta.

Miércoles, 23, día dedicado a las almas.

A las ocho y media, Aniversario general por los difuntos de la Parroquia.

PROGRAMA OFICIAL

Sábado 19. — A medio día un volante general de campanas y pasacalle por la Banda de esta villa "Unión

Musical" anunciará al vecindario el comienzo de la Feria y Fiestas, disparándose seguidamente una traca alrededor de estas Casas Consistoriales.

Por la tarde, a las tres, gran corrida de novillos procedentes de la acreditada ganadería de don Samuel Flores Hermanos (Dehesa "El Palomar"), Albacete. Divisa amarillo, rojo y azul.

Por la noche a las nueve, pasacalle por la Banda de Música expresada disparándose al terminar una traca que recorrerá la llamada "vuelta" de la población.

A las diez, tendrá lugar la afamada y tradicional cabalgata de las Antorchas con luces de colores.

Domingo 20. — Al amanecer, volante general de campanas.

A las diez de la mañana en la Sala-Escuela de la planta baja de las Casas Consistoriales, inauguración de la segunda exposición de arte y venta de obras de alumnos de la Escuela Provincial de Cerámica establecida en esta villa.

De once a trece, en la plaza de la Libertad, la Banda "Unión Musical" dirigida por su competente Director don Ismael Peris Calatayud, dará un Concierto interpretando las mejores obras de su selecto repertorio.

Por la noche grandes funciones en los Teatros y Cines de esta villa.

Lunes 21. — A las diez de la mañana en la plaza de la Libertad gran Fiesta Escolar, cuyo acto será amenizado por la Banda "Unión Musical" repartiéndose premios consistentes en libros y dulces a todos los alumnos de las Escuelas Nacionales de la villa, que concurran a la fiesta.

Por la noche funciones en los Teatros y Cines de la localidad.

Martes 22. — Por la tarde a las tres, segunda corrida de novillos.

Por la noche funciones de Teatro y Cine.

Miércoles 23. — Por la tarde a las tres, tercera corrida de novillos. Por la noche funciones de Teatro y Cine.

Jueves 24. — Por la mañana a las ocho en la plaza de la República gran mercado de ganado.

Por la tarde a las tres, gran partido de fútbol entre un equipo local y otro forastero en el campo de deportes "La Cosa".

Por la noche a las diez en la plaza de la Libertad, concierto por la Banda "Unión Musical" que interpretará obras de gran clasicismo.

Al finalizar el Concierto disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales confeccionado por el afamado pirotécnico de Vall de Uxó, don José Peñarroja Cubells.

Viernes 25. — Por la tarde a las tres, cuarta corrida de novillos.

Por la noche funciones de Teatro y Cine.

Sábado 26. — Por la noche funciones de Teatro y Cine.

Domingo 27. — A las diez de la noche en la plaza de la Libertad, Concierto por la Banda "Unión Musical" y como final de fiesta se disparará una magnífica traca de colores que recorrerá la llamada "Vuelta grande" de esta villa.

Nules

FIESTAS A SU PATRONA LA VIRGEN DE LA SOLEDAD

Sábado, 12. — Toro por la villa y por la noche después del traslado de la Patrona de su capilla a la Arciprestal, otra vez toro embolado. Como resistió con su bravura tarde y noche, se retiró al corral para correrlo nuevamente el próximo jueves por la tarde.

Domingo, 13. — Gran función religiosa en la que fué orador el reverendo Padre Rafael de Novelé, superior de la Residencia de PP. Capuchinos en Castellón. Por la tarde, solemne procesión que recorrió las calles de costumbre.

Lunes 14. — Por la mañana, solemne aniversario por los difuntos, siendo orador el mismo Padre.

EL TORO FANTASMA

Por la tarde, con ocasión de empezar las corridas de vaquillas, tuvimos ocasión de presenciar un espectáculo como para contado en una narración fantástica, del que fué principal protagonista el toro corrido en quinto lugar.

Ahí va la película del gracioso suceso, que aunque parece increíble es auténticamente verídico.

A la salida del toro y después de recorrer la fiera todas las barreras buscando la "coladurá" por donde huir, como recurso supremo opta éste por "visitar" el Casino de los radicales y ni corto ni perezoso enfila las escaleras del local y asciende por ellas (unos veinte peldaños). La inesperada visita ocasiona la consiguiente algarabía, pero inmutable el visitante, continúa su fugitiva excursión saliendo por la puerta del terrado sin amedrantarle un guardia civil con el que se encuentra y al cual embiste "sin respeto al uniforme". El guardia, de un salto, gana otra azotea perseguido por el toro, teniendo que ejercitarse en el salto de altura para librarse de la "carriola" de su perseguidor.

Pero no para aquí la cosa, porque el fierabrás vuelve la cabeza encontrándose con un grupo de socios del Casino a los que no les hace mal dita la gracia la presencia del astado por lo que se produce el rompanfilas a la desbandada, perseguido por el toro, batiendo un record por los tejados contiguos, hasta que en este ascenso y descenso por la desigual pista de tejas encuentra una ventana por la que se cuelga en una habitación alceba.

No importa el obstáculo de una cama, salta por encima como un gimnasta del "Price", dirigiéndose a otra ventana que da a la calle. Nuevo salto de trampolín desde una altura de ocho metros! y a la calle, lejos ya del mundanal ruido, porque la precipitada vía queda fuera del ruido, con paso decidido y tranquilamente toma la dirección de Valencia rindiendo viaje en La Llosa, donde por fin es capturado.

Aquí terminan la odisea de este toro fantasma al que la sociedad protectora de animales debiera levantar en monumento.

Lo merece.

- Plaza de Toros de Castellón -

Domingo 20 de octubre de 1935. A las 3'45 de la tarde

GRANDIOSO FESTIVAL TAURINO

organizado por el elemento joven de esta localidad

Se lidiarán, banderillarán y serán muertos a estoque **5 bravos beceros 5**, de la acreditada ganadería de don Maximiliano Sánchez, de Talavera de Abajo (Salamanca), con divisa blanca y negra, por el conocido joven

JOSE MATEU (Catalino)

el valiente novillero (de Burriana)

el ex-matacor de novillos

JOSE FERRER

LUIS PERONA

y los entusiastas aficionados

VICENTE BELLES

Pepe Ortiz (RITO)

con sus correspondientes cuadrillas

ENTRADA GENERAL 2 PESETAS

MEDIA ENTRADA 1'50 PESETAS

AUTOMOVILES

Grandes Talleres de Carrocerías y otros Vehículos

E. PRADES

Único en la provincia, completo y autorizado con maquinaria moderna y personal especializado.

Secciones de reparación de chasis, baltestas, chapista, guarnecido, fundas, capotas, pintura al Duco, Dulux y Barniz.

Precios alambicados en todas las secciones.

Pidan presupuesto. — Servicio rápido y garantizado.

Salmerón, 1.

Castellón

El Cons

Una frase

rias gube

toral.--La

Los obre

LA SESION DE

Madrid. — Empleo

4'35. Preside Alba.

Desanación. En el banco azul

Marina. Aprobada el acta,

(Hermenegildo) hace

minoría de Unión Re

ha opuesto a que se

de Protección a la in

ra. Recuerda que en v

solicitaron que se dis

intercedieron en fa

tereses. Si este proyecto

dice—será por cual

sa menos por la op

minoría. Pide a la Mesa q

traga a la Cámara

que su minoría ha s

ALBA da cuenta de

estado numerosos tel

dustriales pesqueros

discuta esa ley, pero

que no está en mis atr

que no esté en el or

Hace algunas sesio

González López sol

cultura el hecho de

de Obras públicas n

del al Supremo un

quel Tribunal había

estudiar un recurso

ministrativo. Ya ha

Mesa el informe de

plénica y ahora se

ñale. Un secretario da le

que es muy extenso

no antecedente se e

resolver un recurso

administrativo interpue

de Salinera Español

expediente administ

to de Obras pública

envió. GONZALEZ LO

Dice que es necesar

diente del Supremo

Cámara con toda co

Aunque Marraco y

tro, el asunto no d

No cabe precisar

delito en que incurri

LUCIA defiende a

Dice que actuó con

ta fe y con la máxin

GONZALEZ LOPI

mantiene su criterio.

VELEZ y ROY

defienden a Marraco

ROYO dice que e

dor del as leyes det

mento. Asegura que este

se y volver pero en

lamento puede disol

cionario que lo haya

no puede volver.

(Rumores). Dice que el Parlam

tar a los ministros

rectamente. Estos deben envia

los expedientes que

ALVAREZ VALDE

Royo Villanova. Dice que hay que

aquella comunicación

ministro, pues de lo

ponsabilidad hay qu

otras jerarquías ad

ALBA recoge las

des y dice que deb

Gobierno que expon

el expediente a su c

tivo de ello noticia

ALBA aca

Después la Cámar



PAGINA AGRICOLA



La cal en el cultivo de la huerta

Los hortelanos suelen desconocer el valor de la cal en el cultivo de hortalizas y legumbres e ignoran la causa de que muchas veces no correspondan las cantidades de estiércol que emplean, la cuantía de las cosechas. (1)

La aplicación de cuatro o cinco mil kilogramos de cal por hectárea, realizada cada cuatro años a la primavera, al estimular la nitrificación de los suelos en que se aplica, si han sido suficientemente estercolados, transforman el ázoe de las materias orgánicas en ázoe nítrico, rápidamente asimilable, que las raíces absorben en beneficio de las plantas. Por otra parte, con la adición de la cal, las tierras se calientan, su acidez se aminora y determina cierta precocidad en los cultivos, a la vez que influye en la mejora de cualidades gustativas de los frutos.

Incorporar cal a las huertas mediante una labor de azada, después de haber hecho la distribución del estiércol, es operación que debe recomendarse.

En la práctica del cultivo hortícola, los abonos que se emplean no difieren de los empleados en los demás cultivos, sólo que así como en estos el labrador elige los más baratos, en la huerta se emplean los más concentrados y, por lo mismo, de mayor coste. La diferencia debida al mayor precio, no representa una importancia considerable, toda vez que se trata de superficies poco extensas y como se practican cultivos verdaderamente intensivos, los beneficios son mayores.

Partiendo del principio de aplicar abonos de graduación elevada, habrá que dar preferencia, por ejemplo, a emplear los superfosfatos de más alta graduación, sulfato de potasa, nitrato de potasa y sulfato de amoníaco.

Para la mayoría de terrenos dedicados a huerta, una fórmula que dejará satisfecho a los que la adopten, es la que indicamos a continuación:

En otoño, enterrar por área, 300 kilogramos de estiércol y agregar luego, 8 kilogramos de sulfato de potasa o bien de cloruro de potasa.

A la primavera enterrar también por área, 15 kilogramos de cal (operación que convendría repetir cada tres años). Transcurridos unos días, completar la fertilización añadiendo por área, 3 o 4 kilogramos de nitrato. Si se trata de un terreno silíceo o arenoso de subsuelo fresco, una siembra de leguminosas para ser enterradas en el mismo sitio en que han prosperado, dejará el suelo en condiciones muy apropiadas para que los sucesivos cultivos se desarrollen plétóricos.

Enterrando al terminar el verano los herbajes de un cultivo de leguminosas como abono verde, sembradas éstas en el verano precedente, la aplicación de 3.500 kilos de sulfato de potasa y 8 kilos de superfosfato por área, dejará la tierra en estado de fertilización magnífico.

Los nitratos pueden ser substituídos con sulfato de amoníaco, pero en este caso su incorporación al suelo deberá ser más inmediata, para que su eficacia fertilizante y progresiva se haga sentir en la primavera.

Los hortelanos que no dispongan de estiércoles y deseen incorporar productos orgánicos a las tierras, independientemente de los abonos minerales, representados, por ejemplo, por 10 kilos de superfosfato y 4 kilos de cloruro de potasa, podrá convenirles distribuir por área 12 kilos de tortas y 2 kilos de sangre desecada, enterrando las tortas en otoño y los abonos minerales a la primavera y unas dos semanas antes de proceder a efectuar las siembras.

Téngase en cuenta, además, la recomendación de ejecutar a su tiempo los encalados, como hemos advertido al principio de la presente nota.

A. CALCAT
Ingeniero Agrónomo

Tratamiento, formación y extracción del estiércol

Desde que el estiércol aparece en las cuadras hasta que nutre a los vegetales se produce una serie de pérdidas de materias fertilizantes que el agricultor debe procurar evitar en lo posible; es verdad que la mayoría de los agricultores no se preocupan de las pérdidas de nitrógeno que por evaporación, debido a distintas causas, se producen en los establos y cuadras, llegando en ciertas ocasiones hasta el 40 por ciento.

Todo esto es causa de la práctica rutinaria de sacar los estiércoles de las cuadras y llevarlos a las afueras de las poblaciones, expuestos a las acciones atmosféricas, y de tal modo las pérdidas son enormes, sin darse cuenta el agricultor de lo que ello significa.

Para sacar el estiércol de los establos y cuadras y no se quiera obtener pérdidas de materias fertilizantes, es muy conveniente usar el método de Bazla, que es el siguiente:

500 a 700 gramos de kainita por cabeza caballar o mular.
100 a 200 gramos de kainita por cabeza caballar o porcina.
500 a 1.000 gramos de kainita por cabeza caballar o vacuna.
75 a 150 gramos de kainita por

cabeza caballar u oveja. Después de esta operación, para extraer el estiércol de las cuadras o establos depende, como es natural, de la importancia de la explotación, sea de la cantidad de animales que lo producen; sea cualquiera esta importancia, todo agricultor debe obtener la mayor cantidad posible de estiércol, ya que es uno de los mejores abonos para toda clase de tierras y plantas, y para ello debe echar para camas a los animales paja, ferrajes, hojas secas de árboles, hierbas secas, en fin, todo cuanto pueda servir de lecho y tenga la facultad de observar los líquidos (orín).

La operación para sacar el estiércol deberá realizarse después de levantarlo con la horca y mezclarlo bien; después se sacarán las partes más impregnadas, cosa que debe hacerse diariamente, o, por lo mínimo, dos veces en semana, y deberá echarse en un suelo impermeable, a fin de que no se filtren los líquidos, para lo cual, en caso de faltar aquél, puede formarse con arcilla apisonada, que cuando se impregna, con el tiempo puede distribuirse en la siembra como abono y reemplazarla por otra capa limpia.

Es muy conveniente que no haya en el suelo aguas estancadas o corrientes; su forma debe ser redonda, el montón lo más alto y compacto posible y alrededor se construirá una

El cultivo de la chufa

Tiene una importancia grande, y sobre todo en las zonas levantinas, el cultivo de la chufa. Se cultiva por regla general en las tierras dedicadas a la cosecha de patata temprana, efectuando su plantación en la segunda quincena de junio, aunque haya zonas que suelen anticiparse, y otras, las tardías que se hace la plantación en el mes de julio.

Como este cultivo se hace a raíz de la recolección de la patata, que se realiza entre mayo y junio, no se echa ningún abono. Las plantas se desarrollan muy bien con los sobrantes de estercoleras y las dosis de abonos minerales que para la patata se emplean.

Caso de que las tierras vinieran de atrás con deficiencia de cultivo y poco abono, se debe emplear 800 kilos por hectárea distribuyendo esta cantidad por dos veces, cuando las chufas hayan nacido.

La comprobación de estos abonos químicos serían:

Superfosfatos de cal 30 a 35 %
Sulfato amoníaco 35 a 40 %; potasa (cloruro o sulfato) 25 a 30 %.

La recolección de las chufas se hace entre finales del mes de septiembre y primeros de octubre, aunque se puede retrasar la recolección por que se conserva muy bien bajo la tierra.

Se procede luego en distintas operaciones en los desvanes, removiendo-dolas todos los días para amontonarlas ya bien secas, eligiéndose entonces las de mayor tamaño para semillas.

La producción aproximada viene a ser siempre de 10.000 kilos por cada hectárea y suele vender a unas 5 pesetas.

Su empleo es principalmente para horchata y se exporta mucha cantidad a diversos países, europeos y americanos.

Fórmulas para combatir la ñeña del olivo

Primera

Jabón negro, 1 kilogramo.
Carbonato de sosa, 500 gramos.
Nicotina, (12 grados Beaume), un litro.
Agua, 100 litros.

Segunda

Sulfato de cobre, 1 kilogramo.
Nicotina, (12 grados Beaume), un litro.
Agua, 100 litros.

PREPARACION

1.ª — Disuélvese el carbonato de sosa en agua e incorpórese al jabón; añádase la nicotina y complétese con agua hasta los 100 litros.

2.ª — Disuélvese el sulfato en el agua y añádase la nicotina. Aplíquense ambos, con pilverizador.

zanja, en la cual se recogerán los líquidos para rociarlos en el montón y avisar su fermentación. Para distribuirlo en el terreno no debe hacerse hasta el mes de septiembre, verificada esta operación en la quincena última que han cesado los calores y están muy próximas las lluvias otoñales, no se tomará nunca en capas horizontales, sino verticales, pues así, siendo la capa profunda más rica en nitrógeno, irá bien mezclada la superficial y la profunda y se hará una buena distribución en el terreno.

TOMAS CEREZO

Fomento de la cría de palomas

Las palomas pertenecen a un orden absolutamente aislado y tienen para el hombre mucho menos importancia que las gallinas y los pavos, pues prescindiendo de su valor como ave de caza, en lo esencial, son de capricho y adorno, si bien como tales ocupan el primer lugar. Son aves de aire y tierra, de cabeza pequeña, pico recto, corto, delgado, solo corneo por la punta, orificios nasales en forma de ranura, a menudo cubierto por una escama cartilaginosa; cuello corto y pies bajos, y de cuatro dedos y plumaje compacto. Su tamaño oscila entre el de una gallina vigorosa y el de una alondra. El cuerpo es robusto, pero rechoncho.

Su plumaje es espeso y compacto y muy ceñido; no hay plumón entre las plumas. El color varía considerablemente, según las especies y grupos, predominando el azul. Por él los sexos se distinguen poco; pero en cambio es distinto el ropaje de las jóvenes y el de las adultas. Al salir del cascarón los pichones tienen un traje de plumón escaso y amarillo. Las palomas no cambian de plumaje según la estación del año, como sucede con los patos.

Los animales de que venimos hablando son monógamos, viven por parejas y buscan por sí solos el alimento.

De igual manera que las gallinas y los patos, las palomas son universales; la mayoría habita las regiones tropicales. En Europa son indígenas sólo cuatro razas (la silvestre, la torcaz, la zurita y la tórtola). Las de los países más fríos son aves migratorias. Prefieren casi siempre el bosque y buscan la vecindad del agua. Pocas habitan los acantilados y paredes de roca. Construyen los nidos sin arte, por lo general, en ramas, pero también en los huecos de los árboles y rara vez en tierra. La postura es de dos huevos blancos, que los dos sexos incuban, alternando durante 14 a 20 días. La hembra

pone varias veces al año. Los pichones, que son ciegos hasta 8 días después de salir del cascarón permanecen en el nido hasta que pueden volar, y en los primeros días son alimentados por los padres con una substancia que se forman en su bucho y más tarde, con semillas maceradas en el mismo. Las palomas vuelan con rapidez y destreza; al andar mueven la cabeza, son tímidas y previsoras y, en general, sociables y dulces.

Se conocen hasta 550 especies, pero aquí sólo trataremos de las conocidas en España:

Razas: Con razón se considera a la paloma zurita como especie tronco de la paloma doméstica. La paloma zurita se distingue por su cola mediana en gradación recta, de doce plumas. Sus tarsos cortos y la piel de color de adormidera. Su plumaje es azul ceniza, claro, por arriba; la cabeza gris azulado claro; cuello y parte superior del pecho gris azulado oscuro, con reflejos verdes y de púrpura; en las alas dos fajas transversales negras, que se unen por el dorso. Las doce plumas timoneras provistas en las puntas de fajas transversales negras de uno 22 mm. de ancho. Ojos amarillos rojizos, pico negro, de gris claro en la raíz, pies de rojo oscuro. Su tamaño es de 32 cm. de longitud por 63 de envergadura, 24 mm. de tarsos y 10 cm. de cola. La hembra es algo más débil y de colores apagados.

Se encuentra en territorios circundados por el Mediterráneo, Sur de Europa, Norte de África, Asia Menor, Siria y Persia, Asia Central, Turquestán, China y además muy lejos de estas regiones. En el Noroeste de Europa, con los grupos de islas al Oeste y Norte de la costa de Escocia.

La paloma zurita se aviene más a vivir en los palomares.

JOSE M. ESCACENA
Veterinario

Coma usted nueces

Si quiere usted sentirse sano y fuerte coma nueces; no solamente son muy alimenticias, sino que son un sustituto de la carne.

La nuez contiene mucha menos agua que la harina de trigo, y además contiene una grandísima cantidad de proteína.

Si comparamos estos alimentos entre sí veremos que la harina de trigo sólo tiene el 1 por 100 de materias grasas, la carne de vaca el 18'5 y el 64'4 en las nueces.

Hoy en California se cultiva la nuez en gran escala y representa una riqueza de más de 75.000.000 de pesetas, y otros países, que han reconocido el valor nutritivo de esta fruta, están dando especial cuidado a este cultivo.

En los Estados Unidos su consumo es grandísimo, pues no hay familia en donde no se emplee como alimento en diferentes formas.

El pan de nuez se come en miles de hogares y no hay restaurant en donde no se sirva, sin contar las galletas, las tortas y los pasteles en cuya composición entre esta fruta.

Lea V. DIARIO DE CASTELLON

Reglas para la plantación de los árboles frutales

El árbol de fruto es un capital cuyo interés depende de los cuidados que a aquél se le prodigan, especialmente en sus primeros años.

Más vale no plantar que plantar mal; para ello no debe nunca parecer mucho ni la calidad de la planta ni la cantidad de tierra que a esto se destina, debiendo para cada árbol disponerse un hoyo de dos metros de lado por uno de profundidad.

Siempre es bueno plantar temprano.

La planta debe adaptarse al terreno; el manzano quiere terreno apretado, arcilloso; el peral se acomoda bien en terreno sano y profundo, etc.

Es muy útil combinar la plantación para obtener frutos precoces y tardíos.

La plantación para dedicar a la fabricación de sidra debe estar formada por manzanos que produzcan, en partes iguales, frutos dulces, frutos amargos y frutos ácidos; la sidra no compuesta con estas tres variedades de manzano, ni es buena ni puede conservarse.

Diario
Órgano

Año XI

Barullon

Ya nos duelen los nuevos voceros del

Que el verdaderamente de un orden

Etiopía. Esto dentro de ella, en la pared de

Y como en estos no gustan nuestros

en estas breves líneas Porque en la pu

dos orientaciones. L de la política exteri

derecho natural, del ser la regla inmu

entrar en relaciones para bien de su pu

Esta orientación estableció la Ley pa

dentro de los límites rectitud que la Pro

que en los Estados que unian unos pue

La otra orientaci ismo y el material

modernos. Reviste o lleva por nombre "

terminad universal", y riosamente anti

modalidades tiene p los enemigos de la

Fórmula secreta cacareado "Pacifism

sentiles los voceros de Por que la agrup

dentamente un may ste sentido el "Pac

yo sin reservas y Pero, tomado el

calistas, este bello absoluto repudiable.

marcar, la última fas proletariado por el

El socialismo, ha ras, empleará palab

"Pacifismo" da entre tante y proverbial

catario", abogará p rá a la fuerza públ

vendrá directamente todas clases, robanc

dientes, y formará fectamente organiza

ganiza, en España, so como en la Pat

Dejemos, pues, bemos bien adonde

Mientras el Soc tes contradicciones cedimientos.

Ni podrá, por t socialistas y saben ironía: "Ateme uste

El homenaje a en Cast

Ayer se reunió en vil la Comisión enc

nar el homenaje a Lope de Vega.

Están ultimados t de los diversos act

barán el próximo c constituirán testimo

ción hacia el poeta la cultura de nustr

El entusiasmo qu esta conmemoración

ores optimismos. A

sete días para la t las localidades del

están casi agotadas. Ante la demanda

estas, la Comisión s posibilidad de aten

cargos; lo precisari ble capacidad y no

Si su niño le